

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy hóra . . . 25 K Félévre . . . 150 K
Hegyedévre . . . 75 K Egész évre . . . 300 K
NYVES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr Komlósy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Keresztyén politikát!

A politika boszorkánykonyhájában sütik-főzik a kormányhatalom átvállalásának újabb lehetőségeit és toldozzák, foltozzák azt a programot, amelynek alapján a kormányzás a siker reményével keesegtetethet. Valami kapkodó idegesség észlelhető a politikusok táborában, valami nagyon elszomorító elhajlás az egyetlen észszerű kormányprogramtól s ez az, ami nap-nap után egyre érezhetőbbé válik az országban. Mintha a nemzet képviselői elfeledték volna odafönn, hogy miért küldte őket az istenadta nép a parlamentbe, mintha kötelességük önzetlen és becsületos teljesítésében valami fáatumszerű balkéz tartaná vissza a nemzetgyűlés tagjait: ismét urrá lett soraikban az östüráni átok, az energia-pusztító pártoskodási szenvedély. A király-kérdésen marakodnak, viaskodnak, rágódnak a kulisszák mögött, — azon, hogy a józan ész minden tiltakozása ellenére a Habsburgoknak szolgáltatassák-e ki újból az országot, vagy pedig a nemzet szívéhez közel álló nemzeti dinasztiaát ültessenek a pompás királyi várpattotába? S teszik ezt ugyanakkor, amikor az ország népe meztelenül didereg és hihetetlenül nyomorog a fővárosban éppen úgy, mint bárhol a vidéken... Mintha bizony a hidegre hült testet és az örökös nyomorban elfásult lelket hevíteni tudná ez a kérdés mostanában. Mintha a nemzet jövője csak azon múlna, csak azon fordulna meg: vajjon beállítsunk-e most mindjárt egy sok-sok milliós civillistát az állam milliárdos deficitel dolgozó költségvetésébe?

A magyar jövő, a magyar nemzeti föltámadás azonban nem fog a képviselő urak kénye-kedve szerint alapföltételein változtatni. Még akkor sem, ha a bokros ördekem jutalmazására ragyogóan szép kilátásokat tesz is semmivé általa. A magyar jövő, a nemzeti föltámadás azon fog mindig megfordulni: hogyan tudja a nemzet minden erejét összegyűjteni, hogyan tudja minden energiáját felhasználni a szomorú és kétségbeesítő jelen átlábalására? Változtathatják, fésülhetik, simíthatják a kormány programját éppúgy, mint a kormánypártét akár minden órában, a magyar jövőnek egyetlen sarkalatos föltétele lesz akkor is az intranzigens keresztyén nemzeti politika.

Az, amely alku és tétovázás nélkül megtisztítja az országot a defetista és destruáló elemektől, lehetetlenné teszi a védtelen és gyámoltalan magyar nép további kiuzsorázását és levetkőztetését, s az így életerőre kapott nemzetet ősei hitében és nemes erényeiben megszilárdítva ismét megvívhatatlan védőbástyának áll-

ítja oda az ezeréves határokra. Ez a keresztyén nemzeti politika, a legesleges programmpont kell, hogy legyen a jövő kormány irányításában, mert hiába cirkalmaznak ki bármily hangzatosan is azokat a kormányzati pro-

grammokat, míg azokból az intranzigens keresztyén nemzeti politika hiányozni fog, eredményes munka sohasem lesz a magyar jövő kérdésében végezhető.

Intranzigens keresztyén politikát követelünk!

Hogy dolgozik a „liberális“ sajtó?

Igy informálnak a magyar zsidók

Budapest, dec. 4. A reggeli pesti zsidó lapok rendkívüli szenzációként közlik azt a hírt, hogy a francia miniszterelnök a francia szocialisták közbelépésére távirati uton kegyelmet kért a magyar kormánytól a halálraítélt népbiztosok számára. A Nemzeti Sajtóiroda a legilletékesebb helyen e hírrel kapcsolatban arról értesül, hogy ilyenértelmű közbelépés sem a francia miniszterelnök, sem

pedig más ántánt államférfi részéről nem történt és amennyiben a jövőben ily lépés történék, az egyáltalán nem befolyásolná a független magyar bíróságot ítéletének megalkotásában. A pesti zsidó lapok e legújabb trükkje ismét fényes bizonyítékát szolgáltatja annak az aljas manővernek, amellyel a külföld szemében a keresztyén erkölcsökben megújuló Magyarországot kedvezőtlen világításba helyezni törekednek.

Tárgyalások a kibontakozás érdekében

Kihallgatások a Kormányzónál

Budapest dec. 4. (Nemzeti St. tel. jel.) A kormányválság a pártválság folytán előreláthatólag hosszabb ideig elhúzódik. A politikai helyzet változása folytán ismét Teleki Pál gróf személye van előtérben, miután ő egyik irányban sines tulságosan lekövete, s osztatlanul bírja a pártok bizalmát. Politikai körökben azt tartják, hogy ha a döntő jelentőségű kérdésekben uralkodó éles ellentéteket a közeljövőben nem tudják kiküszöbölni, akkor végső eszközgyanánt nem marad más hátra, mint a nemzetgyűlés feloszlatása. Valószínű, hogy ez a közös veszedelem ismét összefogja kovácsolni a széthúzó pártokat, hogy továbbra is biztosítva legyen a nemzetgyűlés munkaképessége.

Budapest, dec. 4. (Nemzeti St. tel. jel.) A kormányzó ma délelőtt megkezdte a kormányválsággal kapcsolatban a kihallgatásokat. Először a nemzetgyűlés elnökét és a volt minisztereket hallgatja meg. Ma délelőtt Rakovszky István után nagyatádi Szabó, Rubinek Haller István és Vass József jelentek meg audiencián.

A kihallgatások eelután folytatódni fognak s előreláthatólag hétfőn be is fejeződnek. Jövő héten a dezignált miniszterelnök megkezdí tárgyalásait s ha ezek eredményre vezetnek, akkor a jövő hét végén megalakul az új kormány. Abban az esetben, ha a tárgyalások nem vezetnének eredményre, ez a válságot még jobban elnyujtaná, mert teljesen új alapokon kellene a kibontakozást keresni.

Budapest, dec. 3. (N. St. t. j.) A kormányzópartban politikai körök véleménye szerint a királykérdésben súlyos ellentétek vannak, ami különösen a legitimisták és a szabad királyválasztók között észlelhető. Ezért a pártvezetőség nem hív össze értekezletet, hanem megvárja a viszonyok tisztázódását.

Budapest, dec. 4. A Nemzeti Sajtóiroda illetékes helyről közli: A kormányzópart legutóbbi értekezlete és a királykérdés erőszakos kiélezése nyomán összekuszált politikai helyzet mára tisztázódott. Kiderült, hogy a kormányzópart nem a szabadkirályválasztás, hanem a független nemzeti királyság mellett döntött. A keresztyén szocialista képviselők tegnap kimondották, hogy a független nemzeti királyság alapján állnak de külső és belső politikai okokból nem tartják időszerűnek, hogy a királykérdésben a párt érdemi döntést hozzon.

Az a felfogás is felmerült, hogy a döntés joga nem is a nemzetgyűlés 203 képviselőjé, hanem magát a nemzetgyűlést illeti meg. Ez az állásfoglalás tegnap estig kijegecesedési ponttá vált nemesak a kormányzópartban, hanem a közvéleményben is. A kormányzópart különböző árnyalatai érintkezést kerestek egymással és kiderült, hogy a volt disszidensek teljesen osztják ezt a felfogást.

Budapest, dec. 4. (Nemz. St. tel. jel.) Délután 5 órakor pedig Prohászka Ottokár járult a kormányzó elé. — Nagyatádi Szabó kihallgatása után kijelentette, hogy személyi kérdések nem kerültek szóba.

Budapest, dec. 4. (N. St. t. j.) Politikai körökben nagy feltűnést keltett, hogy a kormányzó ma délelőtt folyamán kihallgatáson fogadta Perényi Zsigmond bárót is. Perényi az érdeklődőknek kijelentette, hogy az ő személye a politikával összefüggésben nincsen és kihallgatásán politikáról egyáltalán nem volt szó.

Ausztria a népszövetségben

Genf, dec. 4. (N. St. t. j.) A népszövetség ülésén Ausztria felvételénél Jugoszlávia és Románia képviselői kifejezésre jutatták, hogy különbséget kell tenni a Habsburg birodalom és a mai Ausztria között. A mostani Ausztria határozottan kifejezésre juttatta azt a tényt, hogy demokratikus irányban óhajt haladni s szakít a múlttal. Ausztria felvételét támogatta Anglia, Franciaország s Belgium képviselője is.

Módosítják a török békét?

Genf, dec. 4. (Nemz. St. tel. jel.) A népszövetséghez felszólítás érkezett a török békeszerződés megváltoztatására vonatkozólag. A felszólítást több angol és török személyiség irta alá.

Új követünk Svájcban

Budapest, dec. 4. (N. St. t. j.) A kormányzó báró Bornemissza Gyula rendkívüli meghatalmazott minisztert a svájci köztársaságnál de jure megerősítette.

A franciák ratifikálnak

Páris, dec. 4. (N. St. t. j.) A francia kamara bizottsága egyhangulag hozzájárult a trianoni békeszerződéshez.

Kép a legsötétebb Biharból

Ahol még az oláh pópá az ur

Köztudomású dolog, hogy az oláhok egész Biharba akarták kebelezní Nagyrumunországba és ez alapon kötelezték a tisztviselőket az oláh hűségkü letételére. Az oláh esküt szép számmal le is tették, elsősorban a közigazgatás emberei. A híres bihari közigazgatásban csak néhány hazafi került, aki megtagadta az esküt, ellenben a bíróság tagjai és a néptanítók közt annál számosabban akadnak, akik — dicsőségükre válják! — meg merték tagadni az esküt és inkább választották a nyomort, de nem tagadták meg magyar hazájukat.

Mikor Bihar északi járásai felszabadultak az oláh járom alul, azok a gyászmagyarkák, akik oláh hűségkü tettek, nemhogy megla-pultak volna, hanem ők kezdtek üldözni az esküt megtagadókat, sőt nem átalloították némelyiket még oláhbarátsággal is megvadásolni.

Ilyen és hasonló dolgok miatt kísérteties dolgok történtek, különösen a dereeskei járásban. Ugy látszik, ettől kapott vérszemet Hosszupályiban az oláh pópá és ő is a cselekvés terére lépett.

Nemrég ugyanis kormányrendelettel minden gyülekezést betiltottak és ez alapon az ottani esendőség még a r. kath. énekkarnak az iskolában tartott tanóráját is — a pópá feljelentésére — beszüntette. Ezzel szemben azonban az ottani oláhok — csak a pópá tud oláhu, mert a hívek csak gör. kath. vallásu magyarok — továbbra is megtartották összejöveteleiket és egyházi színezet alatt tovább danolástak, bosztonoztak cigányzene mellett a gör. kath. iskolában. A róm. kath. egyházatnaés a dolgról jelentést tett a főszo-lga-bírónak.

Szörnyű dühbe gurult ezért az oláh pap, berontott az egyik r. kath. egyháztag laká-sára és ott nagy hangon kijelentette, hogy megmutatja ő, hogy az r. kath. énekkar továbbra sem fog énekelni tarthatni, ellenben az ő oláh hívei továbbra is megtartják összejöveteleiket cigányzene mellett.

Az oláh pópá vakmerősége csakugyan felháborító, mert az oláh megszállás alatt nem volt ilyen nagy legény, hiszen nem igyekezett megakadályozni a szegény hosszupályi magya-rok kirablását, a magyar hadsereg bevonulásá-nak a hírére pedig Nagyváradra szállította összes terményeit. Ugyancsak ez a pópá volt az, aki arra kényszerítette színmagyar gör. kath. híveit, persze az oláh uralom alatt, hogy a hajdudorogi magyar püspökségtől elszakad-janak és az oláh püspökséghez csatlakozzanak.

Felhívjuk erre a megszilajodott oláh pó-pára a hatóságok figyelmét. Igen alkalmas volna az ilyen ember a zalaegerszegi táborba való fölvetelre.

Kézimunka és valutajavítás

A nyomoruság egyebek között a női kézi munkát is alaposan megreformálja. Régebben tucatjával gyűlt egy-egy divánon a divánpárna. Szó sincs róla, hogy ezek közt kiváló munka is, de nemzetgazdasági értékök nem volt. Most a női kézimunkának, főleg a középosztályban a megélhetés könnyítését s egyben a valuta-javítás célját kell szolgálnia. Ilyen cél vezette a helybeli evang. fillér-egyletet, mikor a közelgő karácsonyi ünnepek előtt tagjai számára játékbaba készítőtanfolyamot szervezett. Negyvennél többen dolgoznak mindennap délután labda, nyuszi, kutya, macska, krampusz, bohóc, mikulás s különféle babák készítésén. Ezeknek legnagyobb része eladó lesz a vasárnapi kiál-lításon, melyet a tanfolyam helyiségében, a női Kereskedelmi iskolában (Egyház-tér 2. sz.) rendeznek. A tanfolyamot Budapestről jött Nagy Ida szakvezető urhölgy vezeti. A kiál-ítás 11—1 és 4—7 óráig tekinthető meg. Hogy a filléregylet vállalkozása mily időszerű volt, mutatja az a körülmény, hogy a tan-folyamról sok jelentkezőt vissza kellett uta-

sítani hely és időszüke miatt. A városunkban máris meglevő ilyenü törekvések mellett mindenesetre nagy haszonnal fog járni a mun-kának az állandósítása. Talán ezentul mi is nagyobb mértékben dolgozhatunk majd a kül-

föld számára. De legalább is annyit elérünk, hogy ezután sok-sok millióval kevesebb pénz megy ki tőlünk a külföldre gyermekjátékokért. Hazafias kötelessége minden magyar embernek, hogy szükségletét idehaza szerezze be.

Gróf Apponyi Albert a helyzetről

Budapest, dec. 4. (Nemz. St. tel. jel.) Apponyi Albert gróf a politikai helyzetről egy újságíróknak a következőket mondotta: — Csak ma érkeztem meg Bécsből és így nem vagyok tájékozva a politikai helyzetről. Igazán kelte-mellen az a látszat, hogy a királykérdés állító-lagos, vagy látszólagos megoldása a pártegység fenntartására, illetve megbontására szolgáló

taktikai eszközként szerepel. A királykérdést annyira lealacsonyították, hogy formálisan párt-célokra használják fel. Ennek következtében ezeknek a jelenségeknek az a látszata, mintha nem az ország, hanem a pártnak az érdeke volna a fő.

A királykérdésről ez okból legközelebb nyilatkozni fogok a nemzetgyűlésen.

Amerika tiltakozása az antant imperializmusa ellen

Hága, dec. 4. A *Hollandsch Nieuws Bureau* jelenti Londonból: A lapok nyilvánosságra hozzák azt a nemrégén kipattantott amerikai jegyzéket, amely arról értesíti az angol kormányt, hogy Amerika nem gondol arra, miszerint Angliának és Franciaországnak megengedje, hogy azokat a nagy területeket, amelyeket a világháború folytán az ellenségtől elvettek, gazdasági monopóliumuk kiépítésére használják föl. A meglepő jegyzéknek van egy nagyon érdekes toldaléka, amely arról szól, hogy az Egyesült Államok irányító politikája szerint a háboru alatt elszakított idegen terü-leteket úgy kell megerősíteni, hogy azokon a

minden nemzetiségű lakosság és a kereskede-lem azonos és egyenlő elbánásban részesüljön. A jegyzék aztán azt mondja: S minthogy az Egyesült Államok e tekintetben minden rossz-indulatú szereplésről lemondtak, megvannak arról győződve, hogy az ellenséges területekhez a győztes hatalmak által való helyreállítás a világ érdekében fog megtörténni. . . . Azután annak a kívánságának ad kifejezést, hogy Palesztina és Mezopotámia mandátuma az amerikai kormányt fog átadatni, éppen mert Mezopotámia próbaköve azon nemzetek hitének, akik a mandátum-rendszert elfogadták. (Wiener Stimmen.)

Olaszország és Jugoszlávia

Dr. Benedetto Cienini, az olasz szenátus oszlopos tagja, egyik előkelő bécsi újság ve-zető helyén foglalkozik a Rapallóban nemrégén megkötött olasz-jugoszláv egyezményről és a következőket írja:

— A rapallói szerződésnek nagy előnye van minden békeszerződés fölött, melyet a háboruban résztvevő államok egymással kötöttek. A győztes államoknak békeszerződéseit ugyanis Németországgal, Ausztriával, Bulgáriával, Törökországgal és Magyarországgal nem tekinthetők a szó szoros értelmében vett szerződéseknak, mert hisz azok nem kölcsönös meg-egyezésen, nem is egymás közötti tárgyaláso-kon jöttek létre. Inkább diktátumok azok minthogy a győzők valóban diktálták feltételeit a legyőzötteknek, anélkül, hogy velük csak valamelyest is tandeskoztak volna. Ezek az ugynevezett szerződések nem is a különleges tárgyalások olyan tükröképei, amilyenek egyébként a szerződések lenni szoktak, hanem egyszerű megtestesülései a katgorikus imperati-vusnak: Sic volo, sic jubeo, — így akarom, így parancsolom!

— A rapallói szerződés ellenben tipikus emberi egyezés, klasszikus szerződés, mert nem az erősebb oktrojálta a gyöngöbbrre, hanem a két érdekelt fél közötti szabályszerű tár-gyalások eredménye. Más, mint a többi szer-ződések, mert benne Olaszország akarata vonul végig, amire a többieknek nem volt eset. Mert Olaszország a fegyverszünet megkötése után azonnal felszabadult a háborus örületől és nagyon helyesen a békeműnek adta át ma-gát, s az ellenségnek a gyűlölet legcesekélyebb maradványa nélkül, a bosszu és megsemmisí-tési vágy nélkül szívélyesen kezelt nyújtott . . .

— Szükségtelen, hogy tulságos sok je-lentőséget tulajdonítsunk azoknak a fantasztikus híreknek, hogy Olaszország a végzetes kis-antantba belépett volna. Egy európai nagy-hatalom ugyanis nem csatlakozhatik egy Bal-kán ligához, amely a kis Balkán-államokból áll. S még tovább: Olaszország, amely teljesen egyedül tűzte maga elé célnul Európa valódi pacifikálását és amely annak gazdasági helyre-állítására törekszik, nem vállalhat közösséget a kis antanttal Take Jonescu álmával. Hogy volna ez lehetséges, vagy csak elképzelhető is, hogy Olaszország, melyet oly komoly és előre-

látó férfiú vezet, ily esodálatos politikai alko-táshoz csatlakozzék? Nem, — nincs az igazsá-gnak egy szikrája sem abban a híben, hogy Olaszország belépett a kis antantba, melyről Take Jonescu, mint egy új Pál apostol keleten és nyugaton annyit prédikált.

— A rapallói egyezményben a nemzet-közi politikára vonatkozólag csak arról van szó, hogy a saint-germaini és trianoni béke-szerződések megtartását, amennyiben azok Olaszországot és Jugoszláviát érintik, köleső-nösen garantálják egymásnak a szerződő felek. Eppen ezért legkevésbé sem szabad Közép-Európa legyőzött államaiban azt az aggodal-mat fölbresztenie, amelyet a kis-antantról tar-tott beszédeivel Take Jonescu felbresztett. Olaszország és Jugoszlávia, amelyek nem ki-vánnak mást, mint a két békeszerződés végre-hajtását, nem fogják magukat annak kiszolgál-tatni, hogy a hatalmak eszközei legyenek, amelyek Európa fölötti hegemoniájukat a le-győzött népek megsemmisítésével akarják biz-tosítani. Olaszország, mely szívből kívánja Európa gazdasági helyreállítását, ellenkezőleg elhatározta Németország, Magyarország, Ausztria, Bulgária és Törökország talpra segítését, s velük a legelőkelőbb gazdasági és legjobb po-litikai kapcsolatot óhajtja megteremteni.

Kizárt dolog tehát, hogy Olaszország és Jugoszlávia a saint-germaini és a trianoni békeszerződéseket ugyanazon elfogult szellem-mel szemléljék, amely a többi szerződések végrehajtását feltűnővé teszi, s amely abból a gonosz politikából származik, hogy a háboru borzalmaiból a békében is folytatni kell. Olasz-országunk lesz arra gondja, hogy ezeket a szerződésekkel azzal az igazságossággal és mérsékléssel kezeljék, amelyet ő mindenkor alkalmazott, amikor polgári, vagy katonai kép-viselői a versaillesi, vagy saint-germaini szer-ződések végrehajtásába beleszólhattak.

Azt a pártatlanságot, amelyet Olaszor-szág a Kelet-Poroszországi, a Kelet-Szibériai és a Krajnai-kérdésben tanúsított, tanúsítani fogja a saint-germaini és a trianoni békeszer-ződések végrehajtásában is Ausztriával, Ma-gyarországgal és Bulgáriával szemben is és feltétlenül érvényesíteni fogja befolyását az irányban is, hogy Jugoszlávia hasonló maga-tartást tanúsítson . . .

TAKARÉK ÉS HITELINTÉZET
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG — ÉRDEKKÖZSÉGBEN
AZ ANGOL-OSZTRÁK BANKKAL

Foglalkozik
a banküzlet minden
ágával

Áruhiteleket, előleget folyósít.

Elfogad és teljesít a külföld bármely részére szóló megbízásokat. Tőzsdéi műveleteket gyorsan és pontosan bonyolít. Külföldi pénzeket vesz és elad.

KÖZGAZDASÁG

A HAJDUFÖLD VASÁRNAPI
MELLÉKLETE
ROVATVEZETŐ
BIRÓ PAL

Az utódállamok gazdasági politikai konferenciája.

A monarchia területén alakult nemzeti államokat az ántánt gazdaságpolitikai értekezlet tartására hívta föl azzal a céllal, hogy a kölcsönös gazdasági összeköttetést közöttük szorosabbá tegye. E tervnek a megvalósítása érdekében fáradságos munkát végzett Smith ezredes, aki az osztrák jövételi bizottságban az Egyesült-Államokat képviseli s aki ettől az akciótól a volt monarchia keretén belül alakult nemzeti államok helyzetének javulását várja. Az egyszerű gazdasági érzéknek és ítélőképességnek természetes folyamánya, hogy ezeknek az államoknak, melyek között ösödöttől fogva a legszorosabb összeköttetés állott fenn, határozott előnyre szolgál, ha békében élnek egymás mellett, áruikat akadálytalanul kicserélhetik és természetalkotta szomszédságukat mesterséges idegenkedésekkel nem nehezítik meg.

A konferencia főprogramja kétségtelenül a szabad forgalom problémája lesz Amerikával, Angliával és Franciaországgal különösképen. Svájc ugyan máris felvette a szabad forgalmat papíron, de a valóságban egyes áruk szállítása, például a butor elő akadályokat gördít. S míg a nyugati nagy államai a szabad forgalom hívei s ennek a gondolatnak a brüsszeli konferencián is kifejezést adtak, addig az olaszok a ki- és bevételi tilalom rendszeréhez ragaszkodnak. Vele egyidejűleg a nemzeti államok is a határzárathoz folyamodtak. Ausztria import szempontjából fehér holló a nemzeti államok között s fölvetendő vele szemben a kérdés, vajjon ilyen egyoldalú magatartás a többi nemzeti államok előnyére összeegyeztethető-e saját érdekeivel s nem lesz-e kénytelen ő is a bevételi tilalmat elrendelni, ha a többi utódállamok nem követik példáját és viszonzásul nem engedik meg a szabadforgalmat. Minthogy pedig a jobb a jónak ellensége, a nemzeti államok között első sorban a szabadforgalom volna visszaállítandó, bár bizonyos megszorításokkal különösen a luxus-cikkeket illetőleg. Hogy azonban az lehetséges-e, nem csak Ausztriától függ egyedül. Lemondanának-e vajjon a csehek a szén és cukor állami kezeléséről? Milyen magatartást fog ebben a kérdésben Magyarország tanúsítani?

Mint hírlik, ántánt-körökben a konferencia programjához tartozónak tekintik a szabadalmi rendszer tisztázását is. Ebben a kategóriába azután beletartik a kölcsönös árukicserélés kérdését is bizonyos kontingens alapján, ahogy az már Ausztria és Jugoszlávia, illetőleg Románia között létrejött. Ha kontingens szerződésnek kell létesülnie például a franciák és csehek között is azon az alapon, hogy a csehek bizonyos mennyiségű fát és rotációs papírt szállítsanak a franciáknak, selyemáru, szappan, bor és piperecikkek ellenében Csehszlovákia ezenfelül csatlakoznék a madridi egyezményhez is, amely szerint köteleznék magát arra, hogy csak a Franciaországból származó konyakot fogadná el konyaknak s minden más ország ilyenmő produktumát csak pótlék gyanánt vásárolná. A szabadalom, vagy kontingens-forgalomnak a teljesen szabad forgalomhoz való viszonyulására nem kellene szót vesztetgetni, ha a kölcsönös árukontingens határait kölcsönösen messze tolnák ki a szerződő országok.

A vámpolitikát illetőleg figyelembe kell venni, hogy a konferencián szóba jönnek az osztrák javaslatok, melyek célzózzák, hogy az élelmickek, nyersanyagok, a kivitel céljaira megmunkálálandó félgyártmányok, s olyan

javak szállítása, melyek a hazai gyártmányok versenyének emeléséhez szükségesek, vámmentesen eszközöltessenek, s más árukkal való kicserélésüknél értékük 20%-át ne léphessék túl. A békeszerződésekben le van fektetve Ausztria, Csehszlovákia és Magyarország között a vámtarifászerinti külön egyezség lehetősége is. De minthogy az utódállamok gazdaságpolitikai értekezletén a nemzeti államok egyetemes érdekeit kell szem előtt tartani, ezek a külön egyezségek nem fognak ott szóba kerülni. Valószínű azonban, hogy ahelyett tárgyalni fognak az export központosításának kérdéséről, mert a kivitel összpontosítása az egyes államhatalmak kezében a kereskedelem halálát jelenti, minthogy az állam nem tudhat oly régi és szoros összeköttetéseket létesíteni és pótolni, s oly kereskedői üzleteket ápolni, mint a szabad kereskedelem. Az egyes államhatalmak központosításainál ugyanis politikai momentumok is közbe játszanak, mely körülmény olyan kérdésekben, hol szakszerű tárgyalások szükségesek, természetesen nagy baj.

Pénzügyi tekintetben különösen az értékek sokféle zárlata bénítja meg a forgalmat. Ennek a kérdésnek a megoldása pedig szoros összefüggésben van az egyes utódállamok élelmiszerszállításával. Olyan hatalmi és kényszerpolitika az, amely mindent előbb eredményez, mint a barátságos gazdasági összeköttetést.

Csakis egy különlegesen jelentős tőkével lehetne az ipart és a kereskedelmet ellátni még pedig külföldi valutákban, és egyéb idegen fizetési eszközökben, hogy a kölcsönös forgalom helyre álljon. Ausztria azzal a kívánsággal fog a konferencián előállni, hogy a deviza-központot oszlassák föl, vagy legalább is kereskedői alapelven szervezzék újra. Hogy azonban a koronajáradék korlátlan kivitelét meg kell akadályozni, az magától értetődik.

Sok a tenni való a forgalmi politika terén. A konferencián kell megbeszélni a szállítások szabályozását. Ott kell elintézni a kocsipark fölötti rendelkezést, a vámasalások lehetetlenné tételét és az utlevél-formaságok minimumra való redukálásának kérdését. Azoknak a nehézségeknek, amelyekét egyes államok a bevétel elé gördítenek, nem szabad a transitó-forgalomban még fokozódni. Az Ausztriába szülő román kúldemények elé nehézségek gördülnek, mert Magyarország csak annyit waggont enged Romániába, amennyit az visszazállít neki. A határállomások sok ezer waggon van feltöltve, de a forgalom mégis stagnál. A vasuti, postai, távírdai és telefon-díjszabás is, ha egy bizonyos átlagot túllép, szembeszökően káros befolyással van a forgalomra. Ezeket a díjszabásokat pedig a különböző államok költségvetési nehézségeinél csakis jogi szempontból lehet szöbáhozni és nagyon kérdéses, hogy a szóbanforgó államok pénzügyi miniszterei rákalkális eredményt érhetnek-e általa?

Bizonyos csak az, hogy az értekezlet összehívásáig még sok-sok nehézséget kell az egyes utódállamoknak leküzdeniök.

(N. F. P.)

— Előadás a földgáz kutatásokról. Dr. Varga Lajos, az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga és a Baross-szövetség rendezésében folyó hó 8-án, szerdán délután 7 órai kezdettel a Városháza kistanács-termében a magyarországi földgáz kutatásokról, a földgáz ipari jelentőségéről s annak kihasználásáról, az angol-magyar érdekkoncesszióról kritikai értekezést tart. A díjtalan előadásokra az érdeklődő közönséget ezuton hívja meg tisztelettel a két szövetség Elnöksége.

Szotyori-telepen

300 négyszögöl pusztafelek körülkerítve kitűnő fekvés azonnali átvételre eladó Dezső L. irodája Maróthy-u 19.

„Nemzeti Hitelintézet” betétei után

4% -ot

fizet. (Piac-utca 5. sz.)
(Alaptőke: 120 millió.)

Sestakerti szőlő

900 négyszögöl kitűnő terméshozó nádas pajta, jövizű szivattyus kut, körül lugassal azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Maróthy-utca 19.



Eladó

74 magyar-holdas birtok egy tagban

végtelen olcsóért!

Most megkapható az egész birtok 350 ezer koronáért! Tehát 4700 koronába esik holdja! Ilyen vételt sem igen csinálhatnak ma, amikor 20-30 ezer korona holdja a földnek!!!

Tudják-e kérem, miért kaphatják meg ezt a birtokot ilyen olcsó áért???

Azért, mert nem magánember a tulajdonosa, hanem egy intézet. Vagyis:

Kisújszállás város takarékpénztára a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalata részére adott egyedül és kizárólagos megbízást az, intézet tulajdonát képező, Kisújszállás és Karcag között, a debreceni országot (münt) mentő fekvő, Kisújszállás-hoz 7 kilométernyire, Karcaghoz pedig 8 kilométernyire, a Böcsai-telep IX-b, dűllőbeli, Halász Ignác karcagi lakos által bérelt 74 magyar holdas birtokának eladására.

E birtokból 18 kst. hold legelő, a többi szántó. Minősége: részben elsőrendű fekete agyagos, kis részben pedig szikes talaj. A birtok eladásakor megszűnik, tehát a vevő rögtön birtokába veheti.

Épület a birtokon nincs, de ott a birtokon gyorsan előállítható vályogból szükség lakás, de meg egy Kisújszálláson mint Karcagon is lehet eladó házat kapni. Kisújszálláson most is volna egy eladó ház, nagyon szép helyen, rögtön beköltözhető 5 szobás lakással.

Ugy Kisújszálláson, mint Karcagon főgimnázium és polgári fiú és leányiskola is van.

A tulajdonos pénzintézet az ezen birtok eladása feletti rendelkezési jogot a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalatra ruházta át, így tehát egyedül csak a Nagy Lajos Irodában köthető meg annak vétele, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-u. 9.

Legközelebbi vasuti állomása e birtoknak: „Karcagi pusztá” megálló, ahol minden személyvonat megáll.

Zákány József

fúvarozási vállalata
PIACZ-UTCZA 43. SZÁM.

Ha olcsó és izléses

Rózsa Virágcsarnokban

Kossuth-utca 2. sz (Városháza épület) Művirágkoszorúk viszonzatására a leg-olcsóbb gyári árban.

virágkoszorút, koszorút akár vásároljon házioról

FEHERTOI BELA

temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.

Minden rendű és rangú temetések összegéből 4 százalék pénztári engedélyt ad. Temetéseket legolcsóbban kegyeletteljes pontossággal végez.

Kép a legsötétebb Biharból

Ahol még az oláh pópá az ur

Köz tudomásu dolog, hogy az oláhok egész Bihar be akarták kebelezni Nagyrumunyszágba és ez alapon kötelezték a tisztviselőket az oláh hűségükü letételére. Az oláh esküt szép számmal le is tették, elsősorban a közigazgatás emberei. A híres bihari közigazgatásban csak néhány hazafi került, aki megtagadta az eskütételt, ellenben a bíróság tagjai és a néptanítók közt annál számosabban akadnak, akik — dicsőségükre válják! — meg merték tagadni az eskütételt és inkább választották a nyomort, de nem tagadták meg magyar hazájukat.

Mikor Bihar északi járásai felszabadultak az oláh járom alul, azok a gyászmagyarok, akik oláh hűségükü tettek, nemhogy megtagadták volna, hanem ők kezdtek üldözni az esküt megtagadókat, sőt nem átalították némelyiket még oláhbarátsággal is megvadásolni.

Ilyen és hasonló dolgok miatt kísérteties dolgok történtek, különösen a derecskei járásban. Ugy látszik, ettől kapott vérszemot Hosszupályiban az oláh pópá és ő is a cselekvés terére lépett.

Nemrég ugyanis kormányrendelettel minden gyülekezést betiltottak és ez alapon az ottani csendőrség még a r. kath. énekkarnak az iskolában tartott tanóráját is — a pópá feljelentésére — beszüntette. Ezzel szemben azonban az ottani oláhok — csak a pópá tud oláhu, mert a hívek csak gör. kath. vallásu magyarok — továbbra is megtartották összejöveteleiket és egyházi színezet alatt tovább énekeltek, bosztonoztak cigányzene mellett a gör. kath. iskolában. A róm. kath. egyháztanács a dolgról jelentést tett a főszolgabíróknak.

Szörnyű dühbe gurult ezért az oláh pap, berontott az egyik r. kath. egyháztág lakására és ott nagy hangon kijelentette, hogy megmutatja ő, hogy az r. kath. énekkar továbbra sem fog énekelni tarthatni, ellenben az ő oláh hívei továbbra is megtartják összejöveteleiket cigányzene mellett.

Az oláh pópá vakmerősége csakugyan felháborító, mert az oláh megszállás alatt nem volt ilyen nagy legény, hiszen nem igyekezett megakadályozni a szegény hosszupályi magyarok kirablását, a magyar hadsereg bevonulásának a hírére pedig Nagyváradra szállította összes terményeit. Ugyancsak ez a pópá volt az, aki arra kényszerítette szimmagyar gör. kath. híveit, persze az oláh uralom alatt, hogy a hajdudorogi magyar püspökségtől elszakadjanak és az oláh püspökséghez csatlakozzanak.

Felhívjuk erre a megszilajodott oláh pópára a hatóságok figyelmét. Igen alkalmas volna az ilyen ember a zalaegerszegi táborba való fölvetelre.

Kézimunka és valutajavítás

A nyomoruság egyebek között a női kézi munkát is alaposan megreformálja. Régebben tucatjával gyűlt egy-egy divánon a divánpárna. Szó sincs róla, hogy ezek közt kiváló munka is, de nemzetgazdasági értékük nem volt. Most a női kézimunkának, főleg a középosztályban a megélhetés könnyítését s egyben a valutajavítás célját kell szolgálnia. Ilyen cél vezette a helybeli evang. fillér-egyletet, mikor a közelgő karácsonyi ünnepek előtt tagjai számára játékbaba készítőtanfolyamot szervezett. Negyvennél többen dolgoznak mindennap délután labda, nyuszi, kutya, macska, krampusz, bohóc, mikulás s különféle babák készítésén. Ezeknek legnagyobb része eladó lesz a vasárnapi kiállításon, melyet a tanfolyam helyiségében, a női Kereskedelmi iskolában (Egyház-tér 2. sz.) rendeznek. A tanfolyamot Budapestről jött Nagy Ida szakvezető urhölgy vezeti. A kiállítás 11—1 és 4—7 óráig tekinthető meg. Hogy a filléregylet vállalkozása mily időszerű volt, mutatja az a körülmény, hogy a tanfolyamról sok jelentkezőt vissza kellett ut-

sítani hely és időszüke miatt. A városunkban máris meglevő ilyenü törekvések mellett mindenestre nagy haszonnal fog járni a munkának az állandósítása. Talán ezentul mi is nagyobb mértékben dolgozhatunk majd a kül-

föld számára. De legalább is annyit elérünk, hogy ezután sok-sok millióval kevesebb pénz megy ki tőlünk a külföldre gyermekjátékokért. Hazafias kötelessége minden magyar embernek, hogy szükségletét idehaza szerezze be.

Gróf Apponyi Albert a helyzetről

Budapest, dec. 4. (Nemz. St. tel. jel.) Apponyi Albert gróf a politikai helyzetről egy újságról a következőket mondotta: — Csak ma érkeztem meg Bécsből és így nem vagyok tájékozva a politikai helyzetről. Igazán kelle-mellen az a látszat, hogy a királykérdés állítólagos, vagy látszólagos megoldása a pártegység fenntartására, illetve megbontására szolgáló

taktikai eszközként szerepel. A királykérdést annyira lealacsonyították, hogy formálisan párt-célokra használják fel. Ennek következtében ezeknek a jelenségeknek az a látszata, mintha nem az ország, hanem a pártnak az érdeke volna a fő.

A királykérdésről ez okból legközelebb nyilatkozni fogok a nemzetgyűlésen.

Amerika tiltakozása az ántánt imperializmusa ellen

Hága, dec. 4. A Hollandsch Nieuws Bureau jelenti Londonból: A lapok nyilvánosságra hozzák azt a nemrégén kiptantott amerikai jegyzéket, amely arról értesíti az angol kormányt, hogy Amerika nem gondol arra, miszerint Angliának és Franciaországnak megengedje, hogy azokat a nagy területeket, amelyeket a világháború folytán az ellenségtől elvettek, gazdasági monopóliumuk kiépítésére használják föl. A meglepő jegyzéknek van egy nagyon érdekes toldaléka, amely arról szól, hogy az Egyesült Államok irányító politikája szerint a háború alatt elszakított idegen területeket úgy kell megerősíteni, hogy azokon a

minden nemzetiségű lakosság és a kereskedelem azonos és egyenlő elbánásban részesüljön. A jegyzék aztán azt mondja: S minthogy az Egyesült Államok e tekintetben minden rosszulindultu szereplésről lemondtak, megvannak arról győződve, hogy az ellenséges területekhez a győztes hatalmak által való helyreállítása a világ érdekében fog megtörténni. . . . Azután annak a kívánságának ad kifejezést, hogy Palesztina és Mezopotámia mandátuma az amerikai kormányt fog átadni, éppen mert Mezopotámia próbaköve azon nemzetek hitének, akik a mandátum-rendszert elfogadták. (Wiener Stimmen.)

Olaszország és Jugoszlávia

Dr. Benedetto Cienini, az olasz szenátus oszlopos tagja, egyik előkelő bécsi újság vezető helyén foglalkozik a Rapallóban nemrégén megkötött olasz-jugoszláv egyezményrel és a következőket írja:

— A rapallói szerződésnek nagy előnye van minden békeszerződés fölött, melyet a háboruból résztvevő államok egymással kötöttek. A győztes államoknak békeszerződéseit ugyanis Németországgal, Ausztriával, Bulgáriával, Törökországgal és Magyarországgal nem tekinthetők a szó szoros értelmében vett szerződéseknak, mert hisz azok nem kölcsönös meg egyezésen, nem is egymás közötti tárgyalásokon jöttek létre. Inkább diktátumok azok minthogy a győzők valóban diktálják feltételeiket a legyőzötteknek, anélkül, hogy velük csak valamelyest is tanácskoztak volna. Ezek az ugynevezett szerződések nem is a különleges tárgyalások olyan tükörképei, amilyenek egyébként a szerződések lenni szoktak, hanem egyszerű megtestesülései a katgorikus imperatívusnak: Sic volo, sic jubeo, — így akarom, így parancsolom!

— A rapallói szerződés ellenben tipikus emberi egyezés, klasszikus szerződés, mert nem az erősebb oktrojálta a gyöngébbre, hanem a két érdekelt fél közötti szabályszerű tárgyalások eredménye. Más, mint a többi szerződés, mert benne Olaszország akarata vonul végig, amire a többieknek nem volt eset. Mert Olaszország a fegyverszünet megkötése után azonnal felszabadult a háborus örületől és nagyon helyesen a békeműnek adta át magát, s az ellenségnek a gyűlölet legcsekélyebb maradványa nélkül, a bosszu és megsemmisítési vágy nélkül szívvelnyelvet kezetnyújtott. . . .

— Szükségtelen, hogy tulságos sok jelentőséget tulajdonítsunk azoknak a fantasztikus híreknek, hogy Olaszország a végzetes kis-ántantba belépett volna. Egy európai nagyhatalom ugyanis nem csatlakozhatik egy Balkán ligához, amely a kis Balkán-államokból áll. S még tovább: Olaszország, amely teljesen egyedül tüzte maga elé célul Európa valódi pacifikálását és amely annak gazdasági helyreállítására törekszik, nem vállalhat közösseget a kis-ántanttal Take Jonescu álmával. Hogy volna ez lehetséges, vagy csak elképzelhető is, hogy Olaszország, melyet oly komoly és előre-

látó férfi vezet, ily csodálatos politikai alkotáshoz csatlakozzék? Nem, — nincs az igazságnak egy szikra sem abban a hitben, hogy Olaszország belépett a kis-ántantba, melyről Take Jonescu, mint egy új Pál apostol keleten és nyugaton annyit prédikált.

— A rapallói egyezményben a nemzetközi politikára vonatkozólag csak arról van szó, hogy a saint-germaini és trianoni békeszerződések megtartását, amennyiben azok Olaszországot és Jugoszláviát érintik, kölcsönösen garantálják egymásnak a szerződő felek. Eppen ezért legkevésbé sem szabad Közép-Európa legyőzött államaiban azt az aggodalmat fölbresztenie, amelyet a kis-ántantról tartott beszédeivel Take Jonescu felbresztett. Olaszország és Jugoszlávia, amelyek nem kívánják mást, mint a két békeszerződés végrehajtását, nem fogják magukat annak kiszolgáltatni, hogy a hatalmak eszközei legyenek, amelyek Európa fölötti hegemoniájukat a legyőzött népek megsemmisítésével akarják biztosítani. Olaszország, mely szívből kívánja Európa gazdasági helyreállítását, ellenkezőleg elhatározta Németország, Magyarországot, Ausztria, Bulgária és Törökországot talpra segítsé, s velük a legelőkelőbb gazdasági és legjobb politikai kapcsolatot óhajtja megteremteni.

Kizárt dolog tehát, hogy Olaszország és Jugoszlávia a saint-germaini és a trianoni békeszerződéseket ugyanazon elfogult szellemmel szemléljék, amely a többi szerződések végrehajtását feltűnővé teszi, s amely abból a gonosz politikából származik, hogy a háboru borzalma a békében is folytatni kell. Olaszországnak lesz arra gondolja, hogy ezeket a szerződéseket azzal az igazságossággal és mérsékléssel kezeljék, amelyet ő mindenkor alkalmazott, amikor polgári, vagy katonai képviselői a versaillesi, vagy saint-germaini szerződések végrehajtásába beleszólhattak.

Azt a pártatlanságot, amelyet Olaszország a Kelet-Poroszországi, a Kelet-Szibériai és a Krajnai-kérdésben tanusított, tanusítani fogja a saint-germaini és a trianoni békeszerződések végrehajtásában is Ausztriával, Magyarországgal és Bulgáriával szemben is és feltétlenül érvényesíteni fogja befolyását az irányban is, hogy Jugoszlávia hasonló magatartást tanusítson. . . .

TAKARÉK ÉS HITELINTÉZET
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG — ÉRDEKKÖZÖSSÉGBEN
AZ ANGOL-OSZTRÁK BANKKAL

Foglalkozik
a banküzlet minden
ágával

Áruhitelket, előleget folyósít.

Elfogad és teljesít a külföld bármely részére szóló megbízásokat. Tőzsdei műveleteket gyorsan és pontosan bonyolít. Külföldi pénzeket vesz és elad.

Gazdasági gépek, eszközök ■ **szekerek legolcsóbban az** **Allami Gépakciónál** vásárolhatók, **Debreczen, Verbóczy-utca 2. sz.** (Iparkamara épülete.)

HIREK

A zsebrákok

prágai gyűlésén szót kért ismét egy magyar képviselő, Szent-Ivány József és mit sem törődve a barbárok bosszújával, mit sem törődve a saját életével és sorsával, kertelés és kerülgetés nélkül szemébe vágta a díszes gyűlekezeti néki mindazt a sok keserű igazságot, ami fajmagyar szívének legmélyén két esztendő alatt felgyülemlt... Elmondta azt is, hogy hazadrulásban fogamzott és aljas hazugságokon nagyranőt államukat csak a szuronyok ereje tartja fönn és a magyar állami eszméhez hű felvidéki magyarság soha el nem ismeri a trianoni béke ratifikálását. S ha erőszakos és a nemzeti becsületet lábbal tipró politikájukkal fel nem hagynak, az elnyomott magyarság nem fog válogatni a fegyverekben, hogy nemzeti becsületét megvédelmezze... A magyar történet muzsája bizonyára aranybetűkkel jegyezte fel ezeket a bátor és igaz vérgig magyar emberhez illő szavakat érc táblájára és szívébe véste azokat Csonkamagyarország népe is, hogy tudja és ne feledje: mivel tartozik az elszakított részek heroikus küzdelmet vívó népének. Hogyha majd egyszer eljön a föltámadás ideje, eljön a magyar becsület és dicsőség reneszánsza, hűséges jó testvéreként keblére ölhesse azokat, akik most tőrnek és szenvednek a magyar igazságért.

Református egyházközségi választások. Református egyházközségünk főgondnoki állása ez évben választás által 2 évre betöltendő, ugyszintén újra választandó az egyh. I. t. c. 27 §-ának h. pontja értelmében, a testületi képviselő 2 évre, továbbá 31. § szerint 25 presbyter 11 évre, 40 pópresbyter 2 évre. Ezenkívül választandó 60 egyházközségi közgyűlési tag 11 évre, évre, valamint az időközben megürült helyekre 3 tag 8 évre, 10 tag 5 évre és 18 tag 2 évre. A főgondnokot és a testületi képviselőket az egyház választásra jogosított tagjainak összessége választja. A presbytereket, pópresbytereket és egyházközségi közgyűlési tagokat azonban az egyházkerületnek kiadott szabályrendelet értelmében az egyes paróciális körök választói külön-külön választói körökben fogják választani. A presbyteriumja választás megkezdését az egyházi első t. c. 33. §-a értelmében ez évi december hó 18-ik napjának délelőtt, a reggeli istentisztelet utáni időre a Nagytemplomba kiadott külön-külön választói körök választói is ez uton meghívja. — Az elnökség

Flohr tábornok itthon. Mint örömmel értesülünk, Flohr János tábornok, akit az oláhok tíz hónappal ezelőtt: febr. 8-án elhurcoltak, rövidesen visszatér hozzánk. Október 2- a kolozsvári román hadbírósg felmentő ítéletet hozott. Átadása a demarkációs vonal mentén Bors községnél hétfőn délelőtt történik meg. Debrecenből a körletparancsnok helyettese: Fráter Jenő tábornok autóval megy elébe, a tábornok fia: Flohr Tibor és Ujfalussy Gábor ezredes társaságában. A tíz hónapi keserves fogság után örömmel üdvözljük mi és katonái a vitéz katonát és szeretett parancsnokot.

Iskola tanító nélkül. A szepesi állami tanyai iskolában szünetel a tanítás, mert a tanító férjhez ment és 3 hónapi betegszabadságot is kapott. A leghelyesebb volna, ha menekült, családos tanítót helyeznének a szepesi iskolába.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!



— **Szomjas főispán vitézi telke.** Szomjas Gusztáv hajdumegyei főispán 50,000 koronát adományozott vitézi telek vásárlására Szabolcs-vármegyében, egyúttal értesítette dr. Jármy Béla főispánt, hogy alapítványát, ha az nem lenne elég, hajlandó később kiegészíteni.

— **Templomhelyet kér a Homokkert is.** A homokkerti ref. olvasókör már évek óta gyűjti a pénzt a Homokkerten építendő ref. templom céljaira. Most ők is folyamodtak, hogy a templom részére adjon a város ingyen telket.

— **Megszűnt sajtópör.** A debreceni törvényszék vizsgálóbírája a „Hajdúföld“ ez évi július 17-én „Uj buza új kenyér“ címen megjelent cikk miatt elrendelt vizsgálatot jogerősen megszüntette.

— **Eljegyzések.** Venkei Sándor—Pintye Erzsébet, Tóth Ferenc—Keserű Eszter, Géczy Gábor—Pénzes Margit Bernat Ferenc—Nagy Róza.

— **Keves szén jött.** Pénteken délután 3 vagon szént kapott a világítási vállalat és így este 9 óráig a főbb vonalakon volt villamos világítás, de a 3 vagon szén elfogyott. Szombaton délelőtt értesült a vállalat, hogy ismét 3 vagon szén jött, tehát a nyomoroságos közvilágítást szombat este is fenn lehetett tartani, de hogy vasárnap és hétfőn este lesz-e világítás, azt e pillanatban nem lehet tudni. Ezt csak Rau Gottlob szkv. főmester, a szénügyek kormánybiztosa tudhatja. Igazán kíváncsiak vagyunk rá, meddig tart még ez az állapot?

— **„MOVE“ közlemény.** A gazd. ügyosztályban folyó hó 6-tól kezdve a következő árak kaphatók karácsonyi árban: Férfi szövet (gyapju), női szövet (gyapju), kabát fekete posztó, női harisnya, férfi zokni, Serzs belés, I. o. gyapjuszövet férfi ruhára, Köpper (angol), Saten, Siffon, angol madopolán, Barchet, gyermek harisnya, Mettler cérna 500 yardos, Move fonal, „Előre“ cérna fércelésre, kötőpamut szines, Move tearum, Gottschlig-tea, Cognac medicinal, Cognac Gottschlig-féle. Mindenki igyekezzék karácsonyi szükségletét beszerezni. *Gazd főnök.*

— **Műtárgy árverés.** A „Napsugár“ műtárgyárverésének első napja igen nagy érdeklődés és szép eredmények közt zajlott le. Az árverés folytatása: ma délután 3 órakor, Piac-u. 10. I. emelet.

— **Házasságok.** Fazekas István—Gönczi Eszter, Karacsok Gejza—Jung Terézia, Varga Miklós—Tornai Ilona, Faragó János—Jándi Mária, Mezei Imre—Varga Lidia, Szabó János—Kra Mária, Korbuly József—Kozma Mária, Faragó László—Szacó Juliánna, Szentpéteri Sándor—Szász Eszter, Rákóczy Mihály—Papp Riza, Lupoleszké Miklós—Hajdu Juliánna, Sulyánszky István—László Katalin, Posta István—Kosina Zsuzsanna, Tóth András—Karsai Mária, Szabó Péter—Acs Mária, Szabó Imre—Tóth Zsófia, Németh Viktor—Kotrányi Juliánna, Ferenczi Béla—Varga Zsófia, Treki István—Tóth Borbála, Nagy István—Gyöngyösi Mária, Görbe Sándor—Balogh Mária, Nagy Lajos—Dobi Juliánna.

— **Városi közgyűlés.** A hónap közepén tartandó városi közgyűlés tárgyszorozatát már összeállította a tanács. Eddig 124 ügy vár elintézésre.

— **Polgáry Bálint temetése.** A város egyik törzsökös polgári családjának gyászával nemcsak a gazdátársadalmat, hanem a közéletet is fájdalmas veszteség érte. Polgáry Bálint városi bizottsági tag, a ref. egyháztanács tagja 63 éves korában elhunyt, Daliás alakja volt egykor a debreceni bandériumnak, okos józan felszólalásaival pedig köztisztviselőnek örvendő tagja a városi közgyűlésnek és ref. presbitériumnak. Ma délután 3 órakor temetik a Nap-teai családi házból.

— **Sertésorbánc.** Tégláson fellépett a sertésorbánc. A községet zár alá vették.

A HAJDUFÖLD NAPTÁRA.

Azt a jóleső szeretetet és ragaszkodást, amit t. olvasóink a

HAJDUFÖLD

és becsületes törekvése iránt tanusítanak, némiképen viszonzni óhajtuk s ezért elhatároztuk, hogy a mai viszonyokhoz mérten nagy áldozattal

ingyen naptárt

adunk a HAJDUFÖLD hűséges előfizetőinek.

Ezen rendkívüli kedvezményt ugyan belépő előfizetőink is megkapják.

Aki a Hajdúföldre legalább három hónapra előfizet, ingyen kapja meg a

Hajdúföld naptárát,

mely a kalendáriumi részen kívül érdekes tartalommal a karácsonyi ünnepek előtt fog megjelenni.

Bolti ára 25 korona lesz.

— **Ki viselhet katonai egyenruhát?** Hirdetmény. A honvédelmi miniszter ur f. évi 70913/eln. 8. a. 1920. számú rendelete alapján közlöm, hogy a katonai szolgálatot nem teljesítő, nem tényleges *havidijasok* katonai egyenruhát a Szolg. szab. I. rész 281. pontja értelmében csak ünnepélyes alkalmakkor viselhetnek. — Minden ilyen esetben, azonban az egyenruha viselésére az érdekelteknek külön engedélyt kell kérni. A kérelem a térparancsnokságon (Piac-u. 41. sz.) személyesen adandó elő. Ezen rendelkezés a hivatalos állományból származó nyugállományú *havidijasokra* nem vonatkozik. Ezek a katonai egyenruhát továbbra is külön engedély nélkül viselhetik. A *legénységi* állományhoz tartozó összes nem tényleges katonai egyének (tehát hadapródjelöltek is) katonai egyenruhát egyáltalában nem viselhetnek. Azok, akiknél azért, mert civil ruhájuk nincs a katonai egyenruha leszerelésükkor megtagadt, azt továbbra is viselhetik ugyan, de az egyenruháról mindennemű rendfokozati jelvény (csillag, vállszinór, sapkaszinór, sapkarózsa, karpaszomány, hajtóka sujtások stb.) eltávolítandó. Ezek, mivel polgári személyek, a sapkájukon uagy „P“ (polgár), illetve nagy „R“ (rokkant) betűt tartoznak viselni. Ellenkező esetben kellemetlenségnek tesz ki magukat. *Keill* ezredes, térparancsnok.

— **Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei:** Vidéki elosztó helyeink nap-nap után azzal a szóbeli jelentéssel fordulnak hozzánk, hogy a hatóságok a közszolgálati alkalmazottakat lisztrel ellátni nem tudják. Azokat a vidéki elosztó helyeinket (alcsoportokat) amelyek november havi hatósági liszt fejkvótájukat meg nem kapták, ezúton hívjuk fel, hogy folyó évi december 6-ig küldjenek be hozzánk hatósági bizonyítványt arról, hogy a hatóság folyó évi november havára a liszt adagot kiadni nem tudta, vagy csak annak bizonyos részét tudta kiadni. Ertesítjük tagjainkat, hogy a november hónapra kiadott vörös színű ellátási jegyek 1, 2, 3, 4 számú szelvényeire november havi liszt, 5 számú szelvényére novemberi só, 6-7 számú szelvényeire novemberi cukor, 8 számú szelvényére novemberi sacharin, 9 számú szelvényére novemberi zsir, 10-11-12-13 számú szelvényeire december, január, március hónapokra járó burgonya osztandó ki. Ez a tudósításunk a számfejtő hivataloknak is szól. — Ertesítjük tagjainkat, hogy a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete debreceni fiók árudáját Vár-utca 1. szám alatt (régii hatósági üzlet) folyó évi december 6-án, hétfőn megnyitja, hol a közszolgálati alkalmazottak összes közszükségleti cikkeiket a piaci árnál jóval olcsóbban beszerezhetik.

— **Gazdászok figyelme!** Cserhádi növénytermelés e hóban megjelenik, jegyeztesse elő Antalfynál Szent-Anna- és Varga-u. sarok.

NICK WINTER

A VILÁGHÍRŰ FILMMŰVÉSZ személyes fellépte a Vigszínházban kedd este fél 7, szerdán 3 és este fél 7-kor



— **A Városi Képtár.** (Füvészkert-u. 2., a Kollégium mellett) mely vasárnaponként d. e. 9—12-ig van nyitva, a megnyitási évben, március 14-től 6306 egyén tekintette meg. — A Képtár legjelesebb olasz mesterei: Sodoma, Guide Reni, Tintoretto, Palma Vecchio és Rosa Salvator. Kiváló francia mester Vernet, a németek közül Lucas Cranach, s a németalföldiekből Gerard Ter-Berch, a magyar festők közül legismertebb nevük: Munkácsy, Vágó Pál, Wagner Sándor, Lotz, Mészöly, Székely Bertalan, Liczenmayer Sándor, Madarász Viktor, Than Mór, Jankó János, Vastagh Géza, Hegedüs László, Bosznay István, Szlányi Lajos, Iványi Béla, Ferenczy Károly és Szinyei Merse Pál. A Képtár megtekintése díjtalan; tárgymutató 20 fillér.

— **Városi nyugdíjasok figyelmebe.** Felhívom mindazon városi nyugdíjas tisztviselőket és tisztviselőket övegyeit, akik a kedvezményes áru vasuti jegy váltására jogosító igazolvány használatára jogosultsággal bírnak, hogy a kedvezményes vasuti jegy váltására jogosító igazolványnak az 1921 évre leendő meghosszabbítására iránt a magyar államvasutak helybeli üzletvezetőségéhez címzett kérvényeiket az igazolási záradék reávezetése végett hozzám még e hó folyamán terjeszték be. Hozzámagukkal az igényjogosultak úgy saját személyükre, mint igényjogosult családtagjaikra vonatkozólag kiállított eddig használt arképes igazolványait, Tájékoztatom, hogy a kedvezményes áru vasuti menetjegy váltására jogosító igazolványok használatára 1921. január hó 1-től kezdődőleg a nyugdíjas városi hivatalosok és ezek családtagjai is igényjogosultsággal bírnak. Polgármester.

— **Fűtési szünet az állami iskolákban.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter december 18-tól január 15-ig az összes állami iskolákban szünetet rendelt el a nagy fűtőanyaghiányra való tekintettel. Ha valamely intézetnek fája nincsen, az igazgató két héttel meghosszabbíthatja a szünetet, a tankerületi főigazgató pedig esetleg újabb 2 héttel meghosszabbíthatja.

— **„Nyukosz” közlemény.** Értesítjük a Nyukosz tagjait, hogy a katonai körlet parancsnokság hadbiztonsága azon tagok számára, akik fa és szénre előjegyeztek, a katonai beszerzési csoportnál átvethető egy kilogramm cukrot 75 koronás árban utaltatott ki. A cukor a titkári irodában kiállított és átveendő utalvány alapján adatik ki a cukor fizetése fent nevezett csoportnál történik.

— **Halálozások.** Berecz József 19 éves, Gyáni Ferenc 58 éves, Koszorus Sándor 26 éves, Kovács Ernő 2 hónapos, Bagoly Eszter 1 éves, Puskás Gábor 11 hónapos, Polgári Bálint 62 éves, Albert Géza 1916-ban hősi halott Oroszországban, Szabó István 3 éves, Özevgy Erdélyi Gáborné Jándi Juliánna 88 éves.

— **Menekültek figyelmebe.** Értesítjük azokat a menekülteket, akik utlevelet kértek az elszakított területekre, hogy az utlevelek még nem érkeztek meg. Megérkezésük hírlapokban fog közöltetni.

— **Ifj. Schaff János** táncintézetében a „Royalban” az új tanfolyam e hó 6-án hétfőn fog megkezdődni. Gazdálkodó ifjak részére d. u. 5—7 óráig, iparos és kereskedő ifjak részére 8—10 óráig. Minden vasárnap este 6 órai kezdettel nagy táncestély.

— **Hogy lehet valakit kiturni a lakásból?** A városi tanács már régebben elvi jelentőségű határozatot hozott a beköltözések meggátolására. Ugy látszik azonban, hogy az újabban beköltözők meg tudják kerülni a tanácsi határozatot és el tudnak helyezkedni Debrecenben, ha van pénzüik. Az egyik módja az elhelyezkedésnek a házvétel. Így akart lakáshoz jutni most Krausz Gábor nagyszombeni gazdag magánzó is, aki ez év nyarán menekült Debrecenbe, de már előbb ingatlant szerzett itt; megvette a Csapó-u. 59. sz. a. házat. Azóta mindenképp behelyezkedni igyekszik tulajdonába és most már a bíróság segítségével. — Az egyik lakójának, **Pigniczky István** órásnak — aki négy éve lakik a házban —, felmondott, amit a bérlő természetesen nem vett tudomásul, mert más lakást nem tud szerezni. Erre Krausz a bírósághoz fordult és a járásbíróság úgy döntött, hogy Pigniczky tartozik a felmondást tudomásul venni és május 1-én kiköltözni a lakásból. Igaz, hogy a járásbíróság határozata ellen felebbezésnek van helye, azonban nagy aggodalomra ad okot, ha az ilyen kényszerfelmondás következtében bárki is hajléktalanná válhat. Pláne, hogy újonnan beköltöztek tehessenek hajléktalanná régi, debreczeni lakosokat! Mert hogy lakást nem lehet kapni, csak magas lelépési díjakért, az köztudomású.

— **Ügyvédi hír.** Dr. K. szentmiklósi Nagy Zoltán volt ítélőtáblai büntető tanácsjegyző ügyvédi irodáját Széchenyi-u. 4 sz. alatt megnyitotta.

— **Adomány.** Dr Nyiri Ernő ügyvéd a hadirokkantak javára 80 koronát küldött hozzánk, mely összeget köszönettel továbbítottunk.

— **Drágasági segély az igazságügyi nyugdíjasoknak.** A Debrecenben tartózkodó igazságügyi nyugdíjasok drágasági havi segélyét a m. kir. igazságügyi miniszter ur rendelettel utalványozta. Az utalványozott összeg a kir. törvényszéki palota I. emelet 66. számú szobájában a hivatalos órák alatt megtudható. — **Dr Kesserű Lajos,** törvényszéki elnök.

— **Rendőri hírek. Kozolók:** Tegnap este a máv fűtőháznál a rendőrség több egyént fogott el, akik szemet loptak. A többnyire fiatalokból álló társaságot a rendőrség lefűlelte és bekísérte. Eljárás indult ellenük. — **Lopások betörések:** A Hid-utcai katonai anyagraktár vezetője telefonon értesítette a rendőrséget, hogy az éjszaka folyamán a katonai anyagraktárba betörték és onnan több ezer korona értékű holmit elloptak. — **Giant Károlyné** Honvédtemető-utcai lakos udvarára ismeretlen egyének behatoltak és onnan 4 ezer korona értékű ingóságát ellopták. A rendőrség nyomozza a betörőket.

— **Bélelt bőr, krümes, trikó és kötött keztük, fésűk, illa.szerek, friss gummi-árak, harisnya- és fuszeklitartók, nadrágtartók** érkeztek Vitáriusnál, Piac-utca 16.

— **Mikszáth Almanach** és Kincses naptár kapható Antalfynál.

— **„Héra”** kézimunkaüzlet, fehérneműjavítóval és **Kolosné** nyakkendőterme Simonffy-utca 5 sz.

— **Dr Hahn Aladár** gyermekmenhelyi orvos csecsemő és gyermekgyógyász lakását Hatvan-utca 1. püspöki palotában helyezte. — **Bejárat közepső kapun.** Telefon 461.

— **Margit fürdő állandóan nyitva.**

Danielou véd bennünket

Páris, dec. 4. (Nemzeti St. tel. jel.) Danielou, a magyar béke előadója a kamara külügyi bizottságának tegnapi ülésén előadta, hogy a trianoni békeszerződés szigorúságát csak az magyarázhatja, hogy a háború kitörésében Magyarországot felelősség terheli,

Utalt azokra a nagy szolgálatokra, amelyek a magyar nép legutóbb is a Kun Béla bolsevizmusa ellen vívott dicsőséges harcban a nyugati civilizációnak tett. Konstatálja, hogy túlnagy számmal kebeleztek be magyarokat az utódállamokba és követeli a kisebbségek megfelelő védelmét. Azután ismét rámutatott azokra az igen nagy nehézségekre, amelyekkel a zsoldos hadsereg felállítására Magyarországon a jelenlegi szociális és pénzügyi viszonyok mellett. Azzal fejezte be beszédét, hogy Magyarország, amelyet a legszűkebb határok közé szorítottak és megfosztottak éléskamráitól, képtelen talpraállítani, ha kívülről nem kap segítséget. Magyarországnak lehetővé kell tenni a talpraállást és a szomszédaival való békés együttélést. Mérsékletre hívja föl Romániát, Jugoszláviát és Cseh-szlovákiát.

Törvénykezés

§ **A bárándi csendőrök lefegyverzői.** Hét bárándi lakos, névszerint Szilágyi János, Szilágyi Albert, Berde János, Szabó József, Timár András, Varga Károly, Ferenczy Károly állottak ma az **Uffalussy József** tanácsa előtt. Ugyanis a Károlyi-forradalom idején, 1918. novemberében Bárádon a bűnjeleket őrző csendőröket lefegyverezték, a csendőrök helységében pedig otthonosan berendezkedtek, az ajtót feltörték, Müller Gyulától pedig egy vadászfégyvert elvittek. Az ügyész lázadás büntette miatt kért ítéletet, a bíróság azonban hatóság elleni erőszak, lopás s magánlaksértés vétségében mondta ki bűnösnek a vádlottakat. A két Szilágyit 8 hónapi börtönre, Berdét, Szabót, Timárt fejenként 7 hónapi, Ferenczit, Vargát 6 hónapi és két heti börtönre ítélte. A vádlottak megnyugodtak az ítéletben, de Veress Lajos kir. ügyész felebbezést jelentett be.

Színház

A színházak és mozgószínházak közleményei.

A szombatra hirdetett **gyermek előadást** 11-én tartja meg a Csokonai színház.

Vasárnap este a Csokonai színházban „**Ocskai brigadéros**” adják Kardoss Géza igazgató felléptével. Délután Than Gyula remek népsziműve a Paraszthűség van műsoron. — 6-án hétfőn A) bérletben megy a szezon sláger operettje a „**Debrecenbe kéne menni**”: Bodánal, Rác Adával, Szalmával, Szigetivel és Nádosssyval.

Kedden 7-én B) bérletben Kardoss Géza játssa az Ocskai brigadéros a Csokonai színházban.

A Névtelen Vár Jókai regényének első része ma utoljára az Apollóban. Előadások 4—6 és 8-kor.

Monte Christo III. Dumas regényének harmadik rész ma utoljára az Urániában. Előadások 4—6 és 8-kor.

Az V-ik osztály diáktörténet négy felvonásban ma utoljára az Arany Bika-moziban. Előadások 4—6 és 8-kor.

Ifjúsági oktató előadás az Apollóban ma vasárnap 3 órakor. Kitűnő francia Pathé műsor. Mérsékelt helyár.

Több mint színház. Ezekben a szavakban jegecesedett ki a francia közönség egyhangú elragadtatása, mikor egy fél évvel ezelőtt Abel Gance főművét A Tizedik Symphoniát mutatták be egyszerre Páris négy legelőkelőbb mozgószínházában. A J'accuse után ez az idején szezon legjelentősebb filmművészeti eseménye. Hétfőn mutatja be az Apolló.

Az Élet királynője dráma öt felvonásban a művészvilágból, párisi film, bemutatja hétfőn az Uránia.

MOZGÓ BOCSKAY-TÉR
Ma, vasárnap dec. hó 5-én
A Gárdista
Amerikai bűnügyi történet 4 felvonásban.
Öt csunya vénasszony. Vigjáték.
Előadások kezdete délután 3, 5, 7, és 9 órakor.
Pénztárnyitás d. e. 10 órakor. Helyárak Páholy 12 K
Földszint 10 K, I. hely 8 K, II. hely 6 K, III. hely 4 K

20—25—30
lóerős
félstabil Gőzgépet
megvételre keresünk. Címet
a kiadóhivatal továbbít.

Olcsó ház
egy szoba azonnal elfoglalható, 450 □ telek,
egy szoba konyha, egy külön szoba, istálló,
sertés- és baromfi ólak, nagy szin görével,
pince, disznó hizlalónak nagyon alkalmas.
Cím a kiadóhivatalban.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
hírendeltségénél Debreczen Piac-utca 77. sz. alatti
beszerezhető:
kőso, daráltsó, petroleum, olajok, gépszijak,
lótakarók, lőszerszámok, patkósarkok, patkószegek, lópatkók, rézgálicz, raffia valamint összes gazdasági gépek, eszközök és anyagok.
Telefon 7-93.

KÖZGAZDASÁG

A HAJDUFÖLD VASÁRNAPI
MELLÉKLETE
ROVATVEZETŐ
BIRÓ PAL

Az utódállamok gazdasági politikai konferenciája.

A monarchia területén alakult nemzeti államokat az ántánt gazdaságpolitikai értekezlet tartására hívta föl azzal a céllal, hogy a kölcsönös gazdasági összeköttetést köztük szorosabbá tegye. E tervnek a megvalósítása érdekében fáradságos munkát végzett Smith ezredes, aki az osztrák jövételi bizottságban az Egyesült-Államokat képviseli s aki ettől az akciótól a volt monarchia keretén belül alakult nemzeti államok helyzetének javulását várja. Az egyszerű gazdasági értekezlet és itélőképességnek természetesen folyománya, hogy ezeknek az államoknak, melyek között ösödöktől fogva a legszorosabb összeköttetés állott fenn, határozott előnyre szolgálnak, ha békében élnek egymás mellett, áruikat akadálytalanul kicserélhetik és természetalkotta szomszédságukat mesterséges idegenkedésekkel nem nehezítik meg.

A konferencia főprogramja kétszövegű: a szabad forgalom problémája lesz Amerikával, Angliával és Franciaországgal különbségekben. Svájc ugyan máris felvette a szabad forgalmat papíron, de a valóságban egyes áruk szállítása, például a butor elé akadályokat gördít. S míg a nyugat nagy államai a szabad forgalom hívei s ennek a gondolatnak a brüsszeli konferencián is kifejezést adtak, addig az olaszok a ki- és bevételi tilalom rendszeréhez ragaszkodnak. Vele egyidejűleg a nemzeti államok is a határzárlathoz folyamodtak. Ausztria import szempontjából fehér holló a nemzeti államok között s fölvehető vele szemben a kérdés, vajjon ilyen egyoldali magatartás a többi nemzeti államok előnyére összeegyeztethető-e saját érdekeivel s nem lesz-e kénytelen ő is a bevételi tilalmat elrendelni, ha a többi utódállamok nem követik példáját és viszonzásul nem engedik meg a szabadforgalmat. Minthogy pedig a jobb a jónak ellensége, a nemzeti államok között első sorban a szabadforgalom volna visszaállítandó, bár bizonyos megszorításokkal különösen a luxus-cikkeket illetően. Hogy azonban az lehetséges-e, nem csak Ausztriától függ egyedül. Lemondanak-e vajjon a csehek a szén és cukor állami kezeléséről? Milyen magatartást fog ebben a kérdésben Magyarország tanúsítani?

Mint hírlik, ántánt-körökben a konferencia programjához tartozónak tekintik a szabadalmi rendszer tisztázását is. Ebbe a kategóriába azután beleértik a kölcsönös árukicserélés kérdését is bizonyos kontingens alapján, ahogy az már Ausztria és Jugoszlávia, illetőleg Románia között létrejött. Ha kontingens szerződésnek kell létesülnie például a franciák és csehek között is azon az alapon, hogy a csehek bizonyos mennyiségű fát és rotációs papírt szállítsanak a franciáknak automobilt, selyemárut, szappant, bor és piperecikket ellenében Csehszlovákia ezenfelül csatlakoznék a madridi egyezményhez is, amely szerint köteleznék magát arra, hogy csak a Franciaországból származó konyakot fogadná el konyaknak s minden más ország ilyenmő produktumát csak pótlék gyanánt vásárolná. A szabadalom, vagy kontingens-forgalomnak a teljesen szabad forgalomhoz való viszonyulására nem kellene szót vesztetgetni, ha a kölcsönös árukontingens határait kölcsönösen messze tolnák ki a szerződő országok.

A vámpolitikát illetően figyelembe kell venni, hogy a konferencián szóba jönnek az osztrák javaslatok, melyek azt célozzák, hogy az élelmiszerek, nyersanyagok, a kivétel céljaira megmunkálható félgyártmányok, s olyan

javak szállítása, melyek a hazai gyártmányok versenyének emeléséhez szükségesek, vámentesen eszközöltessenek, s más árukkal való kicserélésükért értékük 20%-át ne léphessék túl. A békeszerződésekben le van fektetve Ausztria, Csehszlovákia és Magyarország között a vámtarifaszertinti külön egyezség lehetősége is. De minthogy az utódállamok gazdaságpolitikai értekezletén a nemzeti államok egyetemes érdekeit kell szem előtt tartani, ezek a külön egyezségek nem fognak ott szóba kerülni. Valószínű azonban, hogy ahelyett tárgyalni fognak az export központosításának kérdéséről, mert a kivétel összpontosítása az egyes államhatalmak kezében a kereskedelem halálát jelenti, minthogy az állam nem tudhat oly régi és szoros összeköttetéseket létesíteni és pótolni, s oly kereskedői üzleteket ápolni, mint a szabad kereskedelem. Az egyes államhatalmak központosításainál ugyanis politikai momentumok is közbe játszanak, mely körülmény olyan kérdésekben, hol szakszerű tárgyalások szükségesek, természetesen nagy baj.

Pénzügyi tekintetben különösen az értékek sokféle zárlata bontja meg a forgalmat. Ennek a kérdésnek a megoldása pedig szoros összefüggésben van az egyes utódállamok élelmiszerszállításával. Olyan hatalmi és kényszerpolitika az, amely mindent előbb eredményez, mint a barátságos gazdasági összeköttetést.

Csakis egy különlegesen jelentős tőkével lehetne az ipart és a kereskedelmet ellátni még pedig külföldi valutákban, és egyéb idegen fizetési eszközökben, hogy a kölcsönös forgalom helyre álljon. Ausztria azzal a kívánsággal fog a konferencián előállni, hogy a deviza-központot oszlassák föl, vagy legalább is kereskedői alapelveken szervezzék újra. Hogy azonban a koronajáradék korlátlan kivételét meg kell akadályozni, az magától értetődik.

Sok a tenni való a forgalmi politika terén. A konferencián kell megbeszélni a szállítások szabályozását. Ott kell elintézni a kocsipark fölötti rendelkezést, a vámcshalások lehetetlenné tételét és az utlevél-formaságok minimumra való redukálásának kérdését. Azoknak a nehézségeknek, amelyekét egyes államok a bevétel elé gördítenek, nem szabad a transitó-forgalomban még fokozódni. Az Ausztriába szülő román küldemények elé nehézségek gördülnek, mert Magyarország csak annyi waggont enged Romániába, amennyit az visszaszállít neki. A határállomásokon sok ezer waggon van feltöltődve, de a forgalom mégis stagnál. A vasúti, postai, távírdai és telefon-díjzabás is, ha egy bizonyos átlagot túllép, szembeszökően káros befolyással van a forgalomra. Ezeket a díjzabásokat pedig a különböző államok költségvetési nehézségeinél csakis jogi szempontból lehet szóbahozni és nagyon kérdéses, hogy a szóbanforgó államok pénzügyi miniszterei radikális eredményt érhetnek-e általa?

Bizonyos csak az, hogy az értekezlet összeülését még sok-sok nehézséget kell az egyes utódállamoknak leküzdeniök.

(N. F. P.)

— **Előadás a földgáz kutatásokról.** Dr. Varga Lajos, az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga és a Baross-szövetség rendezésében folyó hó 8-án, szerdán délután 7 órai kezdettel a Városháza kistanástermében a magyarországi földgáz kutatásokról, a földgáz ipari jelentőségéről s annak kihasználásáról, az angol-magyar érdekkoncesszióról kritikai értekezést tart. A díjtalan előadásokra az érdeklődő közönséget ezután hívja meg tisztelettel a két szövetség Elnöksége.

Szotyori-telepen

300 négyszögöl pusztatelek körülkerítve kitérő fekvés azonnali átvételre eladó Dezső L. Irodája Maróthy-u. 19.

„Nemzeti Hitelintézet” betétei után

4% -ot

fizet. (Piac-utca 5. sz.)
(Alaptőke : 120 millió.)

Sestakerti szőlő

900 négyszögöl kitérő termésszőlő nádas pajta, jövözü szivattyus kut, körül lugással azonnali átvételre eladó, Dezső László Irodája Maróthy-utca 19.



Eladó

74 magyar-holdas birtok egy tagban

Végtelen olcsóért!

Most megkapható az egész birtok 350 ezer koronaért! Tehát 4700 koronába esik holdja! Ilyen vételt sem igen csinálhatnak ma, amikor 20-30 ezer korona holdja a földnek!!!

Tudják-e kérem, miért kaphatják meg ezt a birtokot ilyen olcsó áfért???

Azért, mert nem magánember a tulajdonosa, hanem egy intézet. Vagyis:

Kisújszállás város takarékpénztára a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalata részére adott egyedüli és kizárólagos megbízást az intézet tulajdonát képező, Kisújszállás és Karcag között, a debreczeni országot (műút) mentén fekvő, Kisújszállás-hoz 7 kilométernyire, Karcaghoz pedig 8 kilométernyire, a Bócsai-legelő IX.-b. dűllőbeli, Halász Ignác karcagi lakos által bérlet 74 magyar holdas birtokának eladására.

E birtokból 18 kst. hold legelő, a többi szántó. Minősége: részben elsőrendű fekete agyagos, kis részben pedig szikes talaj. A bérlet az eladás-akor megszűnik, tehát a vevő rögtön birtokába veheti. Épület a birtokon nincs, de ott a birtokon gyorsan előállítható vályogból szükség lakás, de meg egy Kisújszálláson mint Karcagon is lehet eladó házat kapni. Kisújszálláson most is volna egy eladó ház, nagyon szép helyen, rögtön beköltöztethető 5 szobás lakással.

Ugy Kisújszálláson, mint Karcagon főgimnázium és polgári fiú és leányiskola is van.

A tulajdonos pénztézet az ezen birtok eladása feletti rendelkezési jogot a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalatra ruházta át, így tehát egyedül csak a Nagy Lajos Irodában köthető meg annak vétele, ott teendő le a foglaló. Iroda: Veres-u. 9.

Legközelebbi vasúti állomása a birtoknak: „Karcagi pusztá” megálló, ahol minden személyvonat megáll.

Zákány József

fuvarozási vállalata

PIACZ-UTCZA 43. SZÁM.

Ha olcsó és izléses

Rózsa Virágcsarnokban

Kossuth-utca 2. sz. (Városháza épület) Művirágkoszorúk viszonteladásra a legolcsóbb gyári árban.

virágkoszorút, koszorút, koszorút akár vásároljon házról

FEHERTOI BÉLA

temetkezési intézete Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.

Minden rendű és rangú temetések összegéből 4 százalék pénztári engedélyt ad. Temetéseket legolcsóbban kegyeletteljes pontossággal végeztet.

Eladó ház

Faragó-utcán 6 szobás lakás 6 ablakos utcai fronttal szép kis köves udvarral Csapó-utca elején eladó Dezső L. irodáján Maróthy-u. 19. szám.

VALÓDI, TISZTÁN KEZELT, ELSŐRENDŰ, HÁZI

Sertés zsír kapható

nagyobb tételekben
kiloja 190 kor.

Házi disznó-sajt, füstölt és páczolt :
kiloja 150 kor.

1 kilogrammnál kevesebb mennyiség nem kapható!
NAGY ESZTIKE KELEMEN SÁNDORNÉ
VERES-UTCA 9. SZÁM.
(Nagy Lajos Adásvételi Iroda épület)

Szabó János

uri szabósága és egyenruházati cikkek raktára
Püspöki palota. (Nagytemplommal szemben.)

Állandó nagy butorkiallitás!

Killer Ede butorgyárosnál.
Ferencz József-ut 68. sz.

Dus választék modern és egyszerű butorokban, háló, ebédlő, uri szoba, leányzóba valamint konyhaberendezésekben.

TELEFON 12.

TELEFON 12.

Számoló papír

11—21 cm nagyság 05—14 cm nagyság
500 drb 30 K 500 drb 20 K

a Magy. Nemz. Könyv- és Lapkiadó-Vállalatnál

PIACZ-UTCZA 59.

Eladó szőlő

Vágóhid mellett Ungvári kertben 1600 négyszögöl szőlő, gyümölcsös és veteményes, 1 szoba, konyha, veranda, pince, két kökuffal körül lugasolva azonnali átvételre eladó, Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Napszámosok

felvételnek Egyetemi
építkezés. Nagyerdő.

Eladó ház

Rotter-utca 2. sz. alatt hatalmas, modern épület, vendéglői helyiséggel. Áll pedig egy sötétsből, három vendég szobából, hat rendbeli lakásból, villanyvilágítással. Vendéglősöknek különösen alkalmas. Hozzá tartozik 3450 öf terület. Értekezhetni lehet dr. Debreczeni Barna ügyvédnél a Debreceni Első Takp. ügyészi hivatalánál Piac-u. 22. I. emelet.

RUM és LIKÖR ESSENTIAK

Parfümök, arckrémek, szappanok, kölni vizek, fésű és kefeárak a legolcsóbban szereshetők be a

Korzó Drogueriában Piac-utca 42.

KISS FERENCZ női szabó

Piac-u. 56.
Izélőse munkát jutányos Ára készít. Szakszerű szabászat. Tisztaság és előgond volt Molnár-cég szabásza.

Kérem a névcsereére vigyazni!

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy **kelemesztő vegytisztító intézetem** felvételi helyei **Egyházter 5. és Széchenyi-u. 18.** alatt van, hol elvállalnak az e szakmába vágó mindenféle kompikáit ruhát, gyász esetben **24 óra** alatt festek

Tisztelettel **WACHA** kelemesztő, vegytisztító **Kajnal-u. 15.**



SZELLŐS KÖSA

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készítenek **PIAC-U. 63. SZ.**

Mindenemű ruhafestés, vegytisztítás, alkalmi ruhák, férfiföltönyök, gyászruhák festése 24 óra alatt készen.

Gallérok, kézelők, férfifülek és fehér neműek tisztítása

Egyház-tér

5

szám alatt.

TEGDES JÁNOS

Női, férfi és katonai egyenruhát és elegáns sapkákat jutányosan készít **PÉTERFIA-UTCZA 60. SZÁM.**

APRÓ HIRDETÉSEK.

Eladó

teljesen új selyemmel bélelt szmoking öltöny. Cim a kiadóhivatalban.

TRÓPAPIR

fehér irodai és fogalmi eredeti csomagokban kapható lapunk kiadóhivatalban.

Keresek

5—30 holdig terjedő tanya birtokot bérletre, lehetőleg a város közelében. Jelentkezés Hadház-utca 6. Csapó Lajos rendőrtelügyelő.

Aranyat

mindenféle ezüstöt, briliánsot, gyöngyöt veszi — Steiner Mihály Hatvan-u. 2. szám I. emelet

Olcsó ház

mélyen leszállított árt elköltözés miatt sürgősen eladó Csapókert, Apponyi-utca 40. Azonnal beköltözhető.

Kőváry és Altmann

szűcsök, Piac 42. Pannónia épület. Bármilyen e szakmába vágó munkákat pontosan és jutányosan készítenek.

Aranyért

fizeték grammként 100 koronát. Krámer, Arany Bika bérház 3.

VESZEK

esomagolásra alkalmas papírt, bármilyen kis mennyiségben és bármilyen papírt. Továbbá:

bármilyen tűres papírdobozokat, vagy fa-dobozokat, melyek postai esomagolásra alkalmasak. Veszek továbbá:

tengeri árulókat, fűszer-örleket, villany-vasalókat, négykerékű könnyű kis kőzi kocsi teherszállítóra, kis babaüléseket, gyermek-toló, ülőkoszit, Adler írógépet Deszka-színeket, ócska deszkákat, gerendákat és léceket, deszkából épült kamarákat és ólakat.

Szíves ajánlatot kér a Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9.

Koros Sándor

férfi-szabó üzletben Piac-u. 59.

Száj készített elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Forgács István

műorás
Bádagos-u

Házat keresek megvételre!

AZ ÁR LEHET EGY MILLIÓ KORONÁIG!!!

AZ AMERIKAI

„German-American Grinding and Cutlery Co Importers of all Kinds of Cutlery” világhírű cég nevében és megbízásából keres a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat megvételre egy házat

DEBRECZENI FORGALMAS HELYÉN,
mely üzleti célokra megfelel!

Ajánlatok a háztulajdonosok részéről a délelőtti órákban 9-től 2 óráig teendők meg a Veres-utca 9. szám alatti irodában.

Meghívó.

A GAZDASÁGI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNAK
1920. évi december hó 19-én, délelőtti 11 órakor az intézet saját üzleti helyiségében, Debreczen, Király utca 2. szám tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

NAPIREND:

1. Határozatképesség megállapítása.
 2. Érdeklődősségi megállapítás a Magyar Nemzeti Gazdasági Bank, budapesti bej, céggel.
 3. Az intézet alaptörvényének felemelése 1.000.000 koronáról 2.000.000 koronára, 10.000 drb egyenként 100 korona névértékű új részvény kibocsátása által és az igazgatóság felhatalmazása arra, hogy a régi részvényesek által át nem vett részvényeket, valamint a régi részvényeseknek fel nem ajánlott 5000 drb 100 korona névértékű részvényt szabad kézből, de 105 koronánál nem alacsonyabb árfolyamon értékesítse.
 4. Hat új igazgatósági és négy új felügyelő-bizottsági tag választása.
 5. Az alapszabályok módosítása.
 6. Esetleges indítványok.
- Azok a t. részvényesek, akik a közgyűlésen jelen lenni és szavazni akarnak, kötelesek részvényeiket az alapszabályok 17. §-a értelmében a közgyűlés határnapja előtt legalább 8 nappal, vagy intézetünk pénztáránál, vagy a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet rt.-nél, Debreczen, Piac-utca 59. sz. közgyűlési letétbe helyezni.
Debreczen, 1920. december hó 4-én.

Az Igazgatóság.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA

TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCZA 2. SZÁM.

Alapítattott:
1885. évben.

Temetéseket a legolcsóbban eszközöl a leg-egyszerűbbtől a legdíszesebb ki itelig.
TELEP: Homokkert, Hid-utca 8. szám.